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Преобразование иррациональных выражений 
Основные определения. 

Иррациональное выражение – алгебраическое выражение, содержащее радикалы (корни). 

Рассмотрим преобразование иррациональных выражений с радикалами разной степени. 

Решение задач, которые будут рассматриваться нами далее, основывается на известных 

формулах разложения двучленов  
nn ba   и  

nn ba   на множители разного типа. 

При этом степень выбираемого нами двучлена 
nn ba  или 

nn ba  всегда должна быть 

идентична степени радикалов, присутствующих в условии нашей задачи. 

При решении задач, в которых следует избавиться от иррациональности, числитель и 

знаменатель исходной дроби следует умножить на соответствующий дополнительный 

множитель, вытекающий из разложения на множители выбранного нами двучлена. 

Пример 1. Избавиться от иррациональности в знаменателе дроби  
53

4
. 

Решение 

Здесь следует применить формулу разности квадратов: )()(22 bababa .  

Положим: 5,3 ba . Теперь, умножив числитель и знаменатель исходной дроби  

на величину  53ba , последовательно находим: 

53
53

534

5353

534

53

4
2

2
,  53

53

4
. 

Ответ.  Дробь  53
53

4
. 

Пример 2. Избавиться от иррациональности в знаменателе дроби  
3 53

110
. 

Решение 

Здесь следует применить формулу разности кубов: )()( 2233 babababa .  

Положим: 3 5,3 ba . Теперь, умножив числитель и знаменатель исходной дроби  

на величину  
3 2322 5533baba , последовательно находим: 

33

3
33

33

3 2323

3 232

3
255395

53

25539110

553353

5533110

53

110
. 

Ответ.  Дробь  33

3
255395

53

110
  или  33

3
25551545

53

110
. 

Пример 3. Избавиться от иррациональности в знаменателе дроби  
3 53

64
. 

Решение 

Здесь следует применить формулу суммы кубов: )()( 2233 babababa .  

Положим: 3 5,3 ba . Теперь, умножив числитель и знаменатель исходной дроби  

на величину  
3 2322 5533baba , последовательно находим: 

33

3
33

33

3 2323

3 232

3
255392

53

2553964

553353

553364

53

64
. 

Ответ.  Дробь  33

3
255392

53

64
  или  33

3
2525618

53

64
. 
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Пример 4. Избавиться от иррациональности в знаменателе дроби 
33 224525

121
. 

Решение. Здесь применим формулу разности кубов: )()( 2233 babababa . 

Положим: 3 4,5 ba . Теперь, умножив числитель и знаменатель исходной дроби  

на величину  3 45ba , последовательно находим: 

3

3
33

3

33 232

3

33
45

45

45121

454455

45121

224525

121
. 

Ответ.  Дробь  3

33
45

224525

121
. 

Пример 5. Избавиться от иррациональности в знаменателе дроби  
5 53

238
. 

Решение 

Здесь надо применить формулу: )()( 43223455 babbabaababa . 

Положим: 5 5,3 ba . Теперь, умножив числитель и знаменатель исходной дроби  

на величину  
5 45 35 2253442234 55353533bbabaa , находим: 

5 45 35 225345

5 45 35 22534

5
5535353353

55353533238

53

238
, 

5 45 35 22534

5
55

5 45 35 22534

5
55353533

53

55353533238

53

238
, 

5555

5
625125325952781

53

238
. 

Ответ.  Дробь  5555

5
625125325952781

53

238
. 

Пример 6. Избавиться от иррациональности в знаменателе дроби  
6 32

61
. 

Решение. Здесь применим формулу: )()( 5432234566 babbababaababa . 

Положим: 6 3,2 ba . Умножив числитель и знаменатель исходной дроби на величину 

6 56 46 326 2364554322345 3323232322babbababaa , находим: 

6 56 46 326 236456

6 56 46 326 23645

6 332323232232

332323232261

32

61
, 

6
66

6 56 46 326 23645

6
32

332323232261

32

61
, 

6 56 46 326 23645

6
3323232322

32

61
, 

6 56 46 36 26

6
332343831632

32

61
. 

Ответ.  Дробь  66666

6
2438122749831632

32

61
. 
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Пример 7. Избавиться от иррациональности в знаменателе дроби  
4 22525

610
. 

Решение 

Поставленную нам задачу можно решить двумя способами, применяя разные 

формулы разложения на множители двучлена четвѐртого порядка  
44 ba . 

Первый способ.  

Представим заданную нам дробь иначе: 
4 224
155

610

22525

610
. Положим: 4 15,5 ba . 

Здесь применим формулу: )()( 222244 bababa . Числитель и знаменатель нашей 

исходной иррациональной дроби умножим на величину  
4 22422 15522525ba . 

Далее последовательно находим: 

44 22

4
44

4 22

4 224 22

4 22

4
22525155

155

155610

155155

155610

22525

610
. 

Окончательно решение первым способом имеет такой вид: 4

4
22525

22525

610
. 

Ответ.  Дробь  4

4
22525

22525

610
. 

Второй способ.  

Положив  4 225,25 ba , применим формулу: )()( 322344 babbaababa . 

Умножив числитель и знаменатель исходной иррациональной дроби на величину 
4 34 24233223 225225252252525babbaa , последовательно находим: 

4 34 24234

4 34 2423

4
22522525225252522525

225225252252525610

22525

610
, 

4 44

4 34 2423

4
22525

225225252252525610

22525

610
,  

390400

225225252252525610

22525

610
4 34 2423

4
, 

4 34 2423

4
225225252252525

640

1

22525

610
. 

Решение вторым способом такое: 
4 34 2423

4
225225252252525

640

1

22525

610
. 

Ответ.  Дробь  
4 34 2423

4
225225252252525

640

1

22525

610
. 

 

Выводы и рекомендации. 
Следует особо отметить, что некоторые из примеров можно решать разными способами. 

При изучении этого раздела рекомендуется решить ещѐ два примера двумя способами.  

Избавиться от иррациональности в знаменателе дробей: 

6 827

727
,   

6 12527

1448
. 

Примеры – иллюстрация к преобразованию иррациональных выражений разного вида.  
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Пример 8. Какой множитель обращает выражение  4 53   в целое число? 

Решение 

Поставленную нам задачу можно решить двумя способами: использовать формулу 

разности квадратов  )()(22 bababa   до получения требуемого результата, 

применить формулу разложения двучлена  nn ba   с выделением линейного члена. 

Первый способ.  

Умножив заданное иррациональное выражение на сопряжѐнное выражение, получим: 

53535353 4 2244 . 

Теперь умножим полученную разность  53   на сумму  53   и находим: 

4595353 . 

Следовательно, искомый множитель будет таким: 
444 1251553335353   или  44 125155333 . 

Второй способ.  Пусть: 444 5953 ,  4

1

42

1

9933a ,  4

1

4 55b .  

Применив формулу разложения  ))(( 322344 babbaababa , находим искомое 

целое число и искомый множитель: 45353 2
444

44 ba , 

44
3424423

3223 125155333553533babbaa . 

Искомый множитель, полученный двумя способами и обращающий иррациональное 

выражение  4 53   в целое число  4 , имеет такой вид: 44 125155333 . 

Пример 9. Какой множитель обращает выражение  3 73   в целое число? 

Решение 

Первый способ.  Умножив заданную сумму радикалов на их разность, получим: 
3 23 2233 73737373 . 

Теперь умножим полученную разность  
3 273   на сумму  

3 273   и находим: 

3 43 23 2 797373 . 

Последующее применение принципа умножения на сопряжѐнное число не позволит 
получить требуемый результат. Вывод: первый способ здесь применить нельзя. 

Второй способ.  Пусть: 
6 26 33 7373 ,  6

3

6 3 33a ,  6

2

6 2 77b . 

Применив здесь формулу разложения  ))(( 5432234566 babbababaababa , 

находим искомый множитель: 
54322345 babbababaa  

5

6

2
4

6

2

6

3
3

6

2
2

6

3
2

6

2
3

6

3

6

2
4

6

3
5

6

3

7737373733 . 

Искомое целое число будет таким: 227373 23
6

3
6

66 ba . 

Искомые – множитель и целое число – найдены с применением формулы разложения. 

Анализ решения примеров 8, 9. Рекомендации. 

Анализ решения примеров 8, 9 показывает, что применить оба способа решения в таких 

задачах не всегда представляется возможным. Оба способа можно применить тогда,  

когда степени радикалов будут чѐтными числами, но всегда вида  ,3,2,1,2 nn .  

Это могут быть числа  ,64,32,16,8,4,2   в любом их сочетании.  

Способ же решения аналогичных задач, когда применяется формула разложения  
nn ba   с выделением линейного члена, является универсальным.  



 6 

Деление иррациональных выражений 

Пример 1. Найти частное в таком иррациональном выражении:  
64

3 22

ba

bbaa
. 

Решение 

В этой задаче числитель и знаменатель представляют собой разность иррациональных 

выражений. Искомое частное также должно состоять из аналогичных выражений. 

Делимое, делитель и частное в задачах такого типа должны быть связаны друг с другом  

строго определѐнным соотношением:  
1

6
1

4643 22
nn

bababbaa  . 

Это соотношение должно быть аналогом известной формулы:  

),()( 1 lkflklk n

nn , 

)()(),()( 12322321

1

nnnnnn

n

nn lkllklklkklklkflklk  . 

Для первого члена числителя находим:  
n

aaa 42 ,  

n

aa 4

1

2

5

,  
42

5 n
,  10n . 

И для второго члена числителя получим:  
n

bbb 63 2 ,  

n

bb 6

1

3

5

,  
63

5 n
,  10n . 

Итак, делимое представляет собой разность десятых степеней членов  4 a   и  6 b . 

Отсюда имеем такую формулу для делимого:  
10

6
10

4 ba . 

Теперь при значении  10n   требуемые разложения будут такими: 

),()( 9

1010 lkflklk ,

)()( 98726354453627891010 lkllklklklklklklkklklk , 

9872635445362789

9

1010

),( lkllklklklklklklkklkf
lk

lk
. 

При значении  4

1

4 aak   и  6

1

6 bbl   искомое частное будет иметь такой вид: 

3

6

1
6

4

1
2

6

1
7

4

1

6

1
8

4

1
9

4

1

6

1

4

1

99 ,),( bababaabaflkf  

 

 

9

6

1
8

6

1

4

1
7

6

1
2

4

1
6

6

1
3

4

1
5

6

1
4

4

1
4

6

1
5

4

1

bbababababa . 

Ответ. 

Частное в заданном иррациональном выражении имеет такой вид: 

9872635445362789

9

1010

),( lkllklklklklklklkklkf
lk

lk
, 

3

6

1
6

4

1
2

6

1
7

4

1

6

1
8

4

1
9

4

1

6

1

4

1

964

3 22

, bababaabaf
ba

bbaa
 

 
9

6

1
8

6

1

4

1
7

6

1
2

4

1
6

6

1
3

4

1
5

6

1
4

4

1
4

6

1
5

4

1

bbababababa . 
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Пример 2. Найти частное в таком иррациональном выражении:  

8

1
45

24805.2

4

4

. 

Решение 

Перепишем заданное нам иррациональное выражение иначе: 

25

25

25

323125

8

1
45

24805.2

4

54 5

4

4

4

4

,   
25

25

8

1
45

24805.2

4

54 5

4

4

. 

В этой задаче числитель и знаменатель представляют собой сумму двух иррациональных 

выражений. Искомое частное также должно состоять из аналогичных выражений. 

Делимое, делитель и частное в задачах такого типа должны быть связаны друг с другом  

строго определѐнным соотношением:  
11

4454 5 252525
nn

 . 

Это соотношение должно быть аналогом известной формулы:  

),()( 1 lkflklk n

nn , 

)()(),()( 1232432321

1

nnnnnnn

n

nn lkllklklklkklklkflklk  . 

Для первого члена числителя находим:  
n

44 5 55 ,   

n

4

1

4

5

55 ,   
44

5 n
,   5n . 

И для второго члена числителя получим:  
n

225 ,   

n

2

1

2

5

22 ,   
22

5 n
,   5n . 

Итак, делимое – сумма пятых степеней членов 4 5   и  2 . Здесь имеем: 
55

4 25 . 

Теперь при значении  5n   требуемые разложения будут такими: 

),()( 4

55 lkflklk ,  )()( 43223455 lkllklkklklk , 

432234

4

55

),( lkllklkklkf
lk

lk
. 

При значении  4

1
4

55k   и  2

1

22l   искомое частное будет иметь такой вид: 

432234

4

55

),( lkllklkklkf
lk

lk
, 

4

2

1
3

2

1

4

1
2

2

1
2

4

1

2

1
3

4

1
4

4

1

2

1

4

1

44 225252552,5),( flkf , 

44442

1

4

1

4

4

4

5002052942025250052,5

8

1
45

24805.2
f . 

 

Ответ. Частное в заданном иррациональном выражении имеет такой вид: 
4

2

1
3

2

1

4

1
2

2

1
2

4

1

2

1
3

4

1
4

4

1

4

54 5

4

4

22525255
25

25

8

1
45

24805.2
, 

44

4

4

50020529

8

1
45

24805.2
. 


